



京冀 18 所高职院校联办自主招生咨询会 订单班 合作培养成热门



北京财贸职业学院金融学院老师为考生进行专业介绍。

本报通讯员 赵洁 摄

“自主招生如何考试”“就业前景怎么样”……3月17日，北京财贸职业学院举办高职自主招生咨询会，来自京冀两地18所高职院校的老师在现场为考生及家长答疑解惑。

考核内容引关注

“学校自主招生怎么考查？需不需要笔试？”在现场，许多考生和家长对学校高职自主招生的考核方式及内容“刨根问底”。北京财贸职业学院招办副主任彭静介绍，2024年学校更加注重考查考生综合素质和专业潜质，采用“文化素质+职业技能”相结合的评价方式，总评成绩由文化素质成绩150分和职业倾向性测评成绩600分构成，总分750分。文化素质方面，不通过笔试考查，符合评优条件的考生成绩按150分计入总评成绩，不符合评优条件的考生成绩按相应办法折算；对于职业技能，学校会通过职业倾向性测评，考查学生的职业兴趣与基础、职业能力与潜质、职业素养与综合素质。

订单班模式受追捧

订单班、合作培养等高就业率的培养模式成为家长关注的热点。据了解，订单班学生一般须与学校对接的企业签订协议，毕业后直接到该企业入职；合作培养则是学校与相关企业联合培养，毕业后双向选择。北京财贸职业学院立信会计学院副院长程继爽介绍，学院4个专业分别与用友、华财等多家企业展开合作培养项目，学生

在校期间不仅可以到企业实习，还有企业导师入校进行教学，并且在毕业前就可以与企业达成工作意向，做到毕业即就业。近年来，学院总体就业率达到98%。

“动物科技学院免学费！”北京农业职业学院这一宣传标语吸引了不少考生和家长驻足。学校相关老师介绍，由于行业人才需求量大，学校动物医学（医学动物实验）专业、宠物医疗技术专业、设施农业与装备专业等7个涉农专业在北京市财政的支持下实行免学费政策。在咨询的问题中，不少家长关注就业问题、行业发展，首都经济贸易大学密云分校招办老师介绍，社会工作专业是学校重点建设的专业，培养上实行校企合作，学生在大二时就能接触到社会工作的具体事务。如今，社会工作编制增多，毕业生未来就业看好。北京劳动保障职业学院相关负责人表示，养老行业属于蓝海市场，在未来就业时学校智慧健康养老服务与管理专业毕业生竞争优势较大，毕业生到养老机构属于高级人才。

“新的专业一定程度上可以看作风向标，我这次来就是获得这些一手信息的。”一位提前来“侦察”的高二学生家长笑着对记者说。今年，许多高职院校根据市场需求和人才缺口，并结合学校优势，新增了相关专业。如北京财贸职业学院新增建筑智能化工程技术、婴幼儿托育服务与管理专业、视觉传达设计（游戏设计）3个招生专业（方向）；北京工

业职业技术学院新增工业互联网应用、物联网应用技术、人工智能监测技术3个专业。

升学深造有出路

除就业外，升学也是考生和家长关心的问题之一。为了满足学生深造的需求，各所学校积极与本科高校对接，为学生提供了多所对口专升本高校。北京工业职业技术学院招办老师杨祎楠介绍，学生成绩达到专业前15%即可参加北京市统一组织的专接本考试，通过考试后将进行为期2年的全日制本科学习。学校为电子信息技术等24个专业的学生提供了北方工业大学、北京建筑大学、北京联合大学3所对接高校。而北京财贸职业学院所有专业都可以专升本，大部分专业对接北京联合大学相同或相近专业，建设工程管理、工程造价专业对接北方工业大学，会展策划与管理专业对接北京农学院。

在专业选择上，彭静介绍，选择专业一定要结合自身的兴趣、爱好和职业规划来考虑。适合别人的，不一定适合自己，所以选择专业千万不能“从众”或者“扎堆儿”，更不能“人云亦云”。可以通过以下三个步骤选择专业：一是通过自我分析，了解自己的职业潜质，也可以在专业机构进行职业测评；二是寻求学校帮助，详细了解有关学校、有关专业的人才培养目标；最后是将学校的专业与本人的职业潜质精准匹配，就可以找到适合自己的专业。

（本报记者 岳阳 胡梦蝶）

首届“京英”求职赛决赛举行

40余家用用人单位提供近600个岗位

本报讯（记者 岳阳）本市首届“京英”求职邀请赛决赛暨“三城一区”专场招聘会近日在北京科技大学举行，现场提供“实训+招聘”一站式就业服务，助力高校毕业生顺利就业。本次大赛面向2024届北京地区高校毕业生，旨在通过就业培训、实战演练等环节，切实提高毕业生求职能力。

此次“京英”求职邀请赛为期6个月，围绕简历制作、行业选择、职业规划等高校毕业生可能产生求职困惑的环节，开展就业培训、专家指导和实战演练等活动。比赛共设置“技术产研”“通用职能”“营销业务”3个赛道，经多轮评比，484名毕业生获得初赛资格，60名毕业生进入复赛，最终15名毕业生进入决赛。

决赛邀请首钢、公交集团、京东方、理想汽车等企业人力资源工作人员和公共就业服务部门职业指导师组成评委团，采取“个人求职竞选发言+评委问答”方式进行比拼，综合考查参赛选手的通用素质、岗位能力、发展潜力，表现优异的毕业生可现场获得企业录用。

当天，“三城一区”专场招聘会在北京科技大学同步举行，中国科学院、一轻控股、纳通医疗等40余家国有企业、优质民营企业积极参会，提供算法工程师、工程技术、研发工程师等就业岗位近600个。活动现场设置职业指导、政策咨询等就业服务专区，职业指导专家现场为毕业生解答面试技巧、岗位选择等方面的困惑。围绕就业政策和试用期、劳动合同签订等毕业生关心的内容，人社部门工作人员提供现场咨询服务。针对未能到场的同学，活动还依托北京时间App“就等你来时间号”推出了“码上递简历”及“直播式”直播带岗，高校毕业生可以线上投递简历。

后续，本市还将陆续举办金融专场、北京联合大学专场等定制化现场招聘活动。同时依托“北京毕业生就业创业服务平台”以及“好工作”微信公众号，组织开展行业性、区域性线上专场招聘以及“直播带岗”“空中宣讲”等特色活动，满足毕业生多样化就业需求。

鼓励高校毕业生到祖国需要的地方去

本市举行“两弹一星”精神 进校园宣讲活动

本报讯（记者 安京京）3月14日，由北京市教委与中共绵阳市委共同举办的“两弹一星”精神进校园宣讲活动举行，北京高校师生代表近500人参加了活动。活动激励高校毕业生报效祖国，到祖国最需要的地方建功立业。

以“两弹一星”创业历史为主要背景的情景宣讲话剧《英雄·丰碑》当天在北京信息科技大学上演。话剧用朱光亚、钱学森、王淦昌、邓稼先、郭永怀和孙家栋等老一辈科学家舍生忘死、无私奉献的家国情怀，生动诠释了“热爱祖国，无私奉献，自力更生，艰苦奋斗，大力协同，勇于登攀”的“两弹一星”精神。

北京高校大学生就业创业指导中心主任匡校震表示，《英雄·丰碑》中所展现出来的“两弹一星”精神在今天仍有重要的现实意义，也希望通过这一活动，能够引导大学生发扬老一辈科学家爱国奉献、艰苦奋斗的精神，把自己的理想融入国家和民族振兴的伟大事业当中，到祖国最需要的地方建功立业。

北京信息科技大学副校长王兴芬说，情景剧《英雄·丰碑》给信息科大的师生上了一堂生动的爱

国主义教育课。作为一所以红色基因立校的大学，北京信息科技大学在87年的办学历程中走过了实业救国、工业报国、信息强国的历程，学校师生将以“两弹一星”精神为指引，在今后的科研教学、人才培养方面赓续红色基因，以实际行动体现爱国情、报国情。

近年来，北京市教委高度重视高校毕业生就业教育工作，每年开展“永远跟党走，到祖国最需要的地方建功立业”北京高校毕业生就业创业先进典型百场系列宣讲等活动，举办“就业创业征兵典型人物评选”，利用全媒体矩阵全方位宣传基层就业典型，教育引导毕业生树立正确的成才观、职业观、就业观，引导毕业生到基层去、到一线去成长、成才，把个人理想与国家发展统一起来，到祖国需要的地方建功立业。

未来，北京市教委将继续组织宣传教育活动，引导大学生主动担当历史重任，传承、弘扬和践行好“两弹一星”精神，把个人理想追求融入国家发展和民族振兴的伟大事业中，为全面建设社会主义现代化国家贡献青春力量。